

УЧИЛИЩЕ РЕАЛЬНОЕ п/архитектуры(гражданской). 1907-1911 гг

Адрес
местонахождения

452000, Республика Башкортостан, г. Белебей, ул. Пролетарская, 41 (Бывшая Луговая)

Фотографии
объекта



Краткая
историческая
справка

Двухэтажное кирпичное здание построено для размещения реального училища, в котором обучались дети привилегированных сословий (купцов, лавочников, мелких буржуа). Деньги на постройку были выделены местным купечеством. Здание построено из кирпича отменного качества одного из 11 кирпичных заводов Белебеевского уезда, функционировавших в то время. В результате активной деятельности по развитию образования в Белебеевском уезде уездного училищного совета (образованного 22 февраля 1876 года председателем которого являлся предводитель дворянства штабс-ротмистр И.М. Бунин), 23 ноября 1914 года в этом здании открылась Белебеевская учительская семинария, первыми учащимися которой стали юноши. Были созданы русский и татарский педагогические курсы. Затем в 1922 году они были объединены в один Белебеевский татаро-башкирский педагогический техникум. В 1921-1922 гг. здесь размещался и уездный детский дом. В годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг. в здании училища функционировал военный госпиталь №1744 (20 августа 1941 - апрель 1943 года. Начальниками его были Н.С. Слепов, Р.Т. Миренков), а далее - спецгоспиталь № 5921 для лечения иностранных военнопленных (август 1943 года - декабрь 1945-го Его начальниками были Ю.И. Мамед, А.И. Мишутов.). Здесь учились такие видные деятели как татарский советский поэт-патриот Фатых Карим (1922-1923), Герои Советского Союза Андреев К.Д., Васильев П.Е., Тарасенко В.Ф. и полный кавалер орденов Славы Кузнецов А.П., генералы Г. Г. Нафиков, Ф. Ю. Субаев и др.